Lapsen näön kehityksestä ja tutkimisesta

kehitysneuropsykologian ja silmätautiopin dosentti Lea Hyvärinen
	Lapsen näkö. Lapsen näköä täytyy seurata jo vauvaiässä. Näin lasta voi parhaiten ja ajoissa tukea niillä alueilla, joilla näkö ei toimi normaalisti. 
Lapsen näön kehitys. Näkemiseen liittyvät monet toiminnot opitaan ensimmäisten elinkuukausien ja -vuosien aikana. Näköradat ovat lapsen syntyessä jo lähes valmiit, ja niiden toiminta urautuu vähitellen joko normaaliin tai normaalista poikkeavaan suuntaan. Koska tähän kehitykseen voidaan usein vaikuttaa erilaisilla hoitotoimilla, pikkuvauvojen ja leikki-ikäisten näköön kiinnitetään huomiota aikaisempaa enemmän. Oikea-aikaisilla hoitotoimilla voidaan varmistaa näön normaali kehittyminen. 

Syntyessämme olemme näön laadun suhteen tasavertaisempia kuin koskaan myöhemmin: synnymme kaikki 'vaikeasti heikkonäköisinä'. Normaali vastasyntynyt ei erottaisi edes näkötaulun suurinta kuviota. Näöntarkkuus paranee syntymän jälkeen nopeasti. Kolmen kuukauden ikäinen lapsi erottaisi jo näkötaulun suurimman kuvion, ja puolen vuoden iässä vauvan näöntarkkuus saavuttaa normaalin aikuistason. Edellytyksenä tälle kehitykselle on näön käyttö. 

Terveellä vastasyntyneellä on jo kyky ja voimakas tarve tutkia ympäristöä katseellaan. Katseluhetket ovat lyhyitä ja niiden aikana opitut asiat vähäisiä, mutta ne toistuvat usein, ja niiden aikana vauva oppii kohdistamaan katseensa tarkemmin ja tarkemmin ja seuraamaan silmillään liikkuvia esineitä ja kiinnostavaa kuvaa. Pikkuvauvan silmien liikkeet ovat nykiviä, niiden säätely paranee vähitellen ensimmäisen ikävuoden aikana. 

Normaali vauva käyttää kumpaakin silmäänsä, joiden kautta syntyvät kuvat yhdistyvät näköaivokuoressa yhdeksi kokonaisuudeksi. 
Monet silmien ja näön perustoiminnoista ovat pitkälle kehittyneitä jo puolen vuoden iässä: näkökenttä toimii ilmeisesti koko laajuudeltaan, värinäkö todennäköisesti muistuttaa aikuisen normaalia värinäköä ja katseen mukauttaminen eri etäisyyksille on nopeata, mutta silmien liiketoimintoja joudutaan harjoittelemaan vielä vuosia. Silmien liikkeiden hienosäätöä ja silmän ja käden yhteistyötä harjoitellaan vielä kouluiässä. 

Lapsen näön tarkkaileminen kotona. Lapsen silmien liikkeitä ja lapsen kykyä kohdistaa katseensa eri etäisyyksille kannattaa seurata pikkuvauvaiästä lähtien. Jos silmien liikkeet vaikuttavat poikkeavilta tai lapsi 6 viikon ikäisenä ei saa katseyhteyttä vanhempiinsa, vauva tulisi viedä lastenlääkärin ja tarvittaessa silmälääkärin tutkittavaksi. 
Silmien kehittymisen häiriöiden löytämisessä vanhempien havainnoilla on usein suuri merkitys. Jos vanhemmat toteavat ajoittaisen karsastuksen, lapsi kannattaa viedä silmälääkärin tutkittavaksi. Samoin kannattaa tutkia kaikki vauvat niissä perheissä, joissa joko vanhemmilla lapsilla tai lasten serkuilla on esiintynyt karsastusta tai toiminnallista heikkonäköisyyttä tai jos jompikumpi vanhemmista on karsastanut tai hänellä on huomattava taittovirhe. 
Jos muuten normaalisti kehittyvä puolivuotias ei huomaa edessään lattialla pieniä tavaroita, kuten riisimuroja tai kakunkoristekaramelleja (nonparelleja), tai jos hän 9 - 10 kuukauden iässä ei ala nyppiä pieniä roskia lattialta, tilanne on syytä tutkituttaa silmälääkärissä. 
Vauvaikäisen lapsen kaukonäön tarkkuutta voi tutkia esimerkiksi seuraamalla, miltä etäisyydeltä hän tunnistaa perheenjäsenet ja hänelle tärkeät esineet. Jos lapsi kääntää päänsä voimakkaasti sivulle ja katsoo silmäkulmasta ympäristöään ennen kuin lähtee liikkeelle, hän on saattanut keksiä kompensoida taittovirheen sillä, että hän katsoo mustuaisen reunan ja silmäkulman väliin jäävän pienen reiän kautta. Tällainen pieni reikä poistaa taittovirheiden vaikutuksen.
Lapsen näön tutkimisesta. Lea Hyvärisen näkötestit ovat käytössä kaikkialla maailmassa. Hänen Internet-sivuillaan (www.lea-test.fi) on materiaalia lapsen näön seurannasta ja tutkimuksesta. Hyvärinen on kehittänyt lasten näön tutkimisen metodeja ja opettanut lääkärien lisäksi sosiaali- ja terveysaloilla sekä erityiskasvatuksen puolella.
Tärkeä apuväline pienen lapsen näön tutkimuksessa on Lea-palapeli. Sen avulla päästään mittaamaan lapsen näöntarkkuus pari vuotta aiemmin kuin muuten, eli jopa 13 kuukauden iässä. 



